责编:陈亚莉 审读:陈 艳

2023年医药集采工作"划重点"

2023 年底每个省 份集采药品数累 计达到 450 种、各省累 分至少开展1批省级耗 材集采、深化医疗服马疗格改革试点…… 医保局1日发布《关于做好2023年医药集中的通 知》,为2023年医药集 采工作划出重点。



(网络图)



2023年底每个省份集采药品数累计达到450种

通知明确将持续扩大药品集采覆盖面,到 2023 年底,每个省份的国家和省级集采药品数累计达到 450 种,其中省级集采药品应达到 130 种,化学药、中成药、生物药均应有所覆盖。

截至目前,国家已经组织开展294种药品集采,一批高血压、冠心病、糖尿病等门诊常见病、慢性病用药平均降价超过50%。得益于大幅降

价,患者使用高质量药品的比例从集采前的50% 上升到90%以上。

日前,国家组织药品联合采购办公室发布了《关于开展第八批国家组织药品集中采购相关药品信息填报工作的通知》,正式启动第八批相关药品信息填报工作,涉及约40种药品,覆盖抗感染、心脑血管治疗等领域。

在规范国家组织集采药品协议期满接续方

面,通知明确上一轮集采中选价格偏高的品种 要持续挤压价格水分,市场情况发生变化后上 一轮集采中选价格偏低的品种,经充分竞争后 形成新的中选价格。

此外,通知明确将重点指导湖北牵头扩大中成药省际联盟采购品种和区域范围,江西牵头开展干扰素省际联盟采购,广东牵头开展易短缺和急抢救药省际联盟采购。



继续开展新批次国家组织高值医用耗材集采

2022年9月,第三批国家组织高值医用耗材 集采聚焦骨科脊柱类耗材,拟中选产品平均降 价84%。

通知明确,要做好脊柱类耗材集采中选结 果落地执行,参照人工关节置换手术价格专项 调整的做法,优先调整与脊柱类耗材集采相关 的手术价格。

此外,将聚焦心内科、骨科重点产品,指导

更多省份推进吻合器、超声刀等普外科耗材集采,继续探索体外诊断试剂集采,各省份至少开展1批省级耗材集采。将重点指导陕西牵头开展硬脑(脊)膜补片、疝修补耗材省际联盟采购,河南牵头开展神经外科等耗材省际联盟采购,安徽牵头开展体外诊断试剂省际联盟采购。

2023年1月,口腔种植体系统集采在四川开标,拟中选产品平均中选价格降至900余元,近

1.8万家医疗机构参与集采,采购需求量达287万套。

在持续开展口腔种植价格专项治理方面,通知明确要落地实施种植体系统集采结果,引导医疗机构优先采购使用中选产品。四川医保局率先开展牙冠竞价挂网,其他省份及时跟进联动四川的牙冠挂网价。各省份于4月中旬前全面落实全流程调控目标。



加强中选产品供应保障 推进医疗服务价格改革

集采降价后的药品、耗材供应保障一直是公众关注的热点。

对此,通知明确要加强中选产品供应保障,建立医疗机构、生产配送企业、医药集中采购机构间集采品种供应保障的有效反馈机制,提升应对供应配送问题的灵敏度,及时采取加大供应调配、替补供应等措施,对不能按要求供应的

企业,依情节给予相应等级信用评价。

在推进医疗服务价格改革和管理方面,通知明确唐山、苏州、厦门、赣州、乐山5个国家试点城市要监测首轮调价运行情况,持续完善价格形成机制。

同时,要加强挂网药品价格管理。通知明确按要求做好新版目录谈判药品和竞价药品的

挂网工作,并加强日常监测和动态管理。规范药品挂网、撤网工作,严防变更药品上市许可持有人或改换规格包装等"改头换面"的涨价行为。

此外,通知明确对价格异常上涨、价格总体偏高或明显高于全国低价的情形,各省份要及时开展函询约谈提醒,纠治不当价格行为。

(据新华网)